

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripción.	Condición de la publicación.	ANUNCIOS Y AVISOS.
En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18. Y en esta tipografía. En Palma: Tipografía Católica.	Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla. En provincias, 1,50 pesetas trimestre.	Los suscriptores á 5 cént. por línea. Los no suscriptores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.
AÑO IX, (2.ª ÉPOCA).	CIUDADELA, MIÉRCOLES 28 OCTUBRE DE 1891.	NÚM. 938.

## SECCIÓN RELIGIOSA.

Jués 29.—Santa Bienvenida y S. Narciso obispo.  
Viérnes 30.—San Serapio obispo, San Claudio mártir y San Alfonso Rodríguez confesor.  
Sábado 31.—San Nemesio y San Quintín mártires.  
*Ayuno.*

### Cultos.

Jués 29.—La Misa y oficio divino son de San Narciso obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

En el Rosario continua la oración de 40 horas esponiéndose á las 5 y media y reservándose á las 7.

Viérnes 30.—La Misa y el oficio divino son de San Alfonso Rodríguez confesor, con rito doble y color blanco.

Sábado 31.—La Misa y el oficio divino son de la Vigilia de Todos los Santos, con rito doble y color morado.

En el Rosario concluyen las 40 horas.

En San Agustín se practicará al anochecer después del rezo del Santo Rosario el devoto ejercicio de la *Felicitation Sabatina*.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE.

La mision de Madagascar.

#### Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente dia. para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversion al catolicismo, de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

#### PROPÓSITO

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prógimos.

## CORONAS PARA DIFUNTOS

Es cosa que llama la atencion la moda adoptada con los difuntos y que viene deándose sentir hace algún tiempo.

Muere una persona, y sus amigos, lo primero que hacen, es llenar su féretro de coronas.

Nadie se acuerda, á no ser las almas piadosas, de que mucho mejor que las flores y el verde le sientan á un difunto los sufragos.

Y conforme á las ideas de cultura en que vivimos, la gente se apresura que es un gusto en demanda de rosas, claveles, alelifes y otras plantas.

Hasta las hortalizas entran ya en la composicion de los presentes á los muertos.

Por esas tiendas se venden coronas de berengenas y repollos, capaces de despertar el apetito al caballo del Cid.

Como si los muertos fuesen capaces de oler y de gustar.

Pero ¿qué me dicen ustedes de las dedicatorias?

Porque hoy día una corona fúnebre sin cintas y sin dedicatoria, viene á ser lo mismo que un par de huevos fritos sin sal, ó la escarola sin aceite y vinagre.

La cuestion de las coronas es que digan algo.

Es decir, han de decir más de algo.

Deben contener una *legía*, como dice mi barbero.

O elegía.

Para el caso es lo mismo.

Es cuestion digna de fijarse en las plañideras frases que ostentan las cintas de las coronas dedicadas á los muertos.

Las hay para todos los gustos, y su vocabulario es de lo más extenso.

Y si no véase la clase.

De amistad:

A José Tortolillo, su compañero de almuerzo.—Antonio Canasto de Sardinias.

Me dejas sin tu amistad, y sin los cinco duros.—Diego.

Al compañero de la infancia y de las deudas.—Sebastian.

Otras son encomiásticas:

El Círculo de la Bala rasa, á su fundador y Presidente perpetuo.

Al ilustre Diputado, por Jaramillo, honra del distrito y gloria de su pueblo.—Los electores.

Otras las hay que son puramente familiares y de intimidad:

Ya no verá más tus berrugas tu Antonio.

¡Pobrecito! Ya no te caerán más muelas.—Eusebio.

A Enrique muerto y calvo, su amigo que siempre llevará peluca.—Camilo.

De agradecimiento como las que siguen:

Tú no comerás más, pero yo tampoco.—Sabino.

Adiós Pepe, adiós sablazos.—Pedro.

Acuérdate que se queda sin un céntimo tu inolvidable.—Andrés.

Y no cito más, porque bastan con las antedichas.

Y ahora me ocurre preguntar: ¿de qué les sirven á los muertos todas estas coronas y dedicatorias?

Eso es lo primero que debían pensar los que les obsequian con semejantes mamarrachos.

Los muertos lo que necesitan son oraciones, y no esas demostraciones completamente paganas.

Su alma existe en otro lugar, y, en cuanto al cuerpo, es una materia ya corrompida.

Y el alma no necesita de flores, porque si se halla en el Cielo, tiene bastante con gozar de la presencia de Dios; y si en el infierno, le sobran también, porque no le sirven para aliviar los sufrimientos que allí estará padeciendo.

Y el cuerpo, es lo mismo que si se cubriera de flores el de un perro.

No hay diferencia de ninguna clase.

Pero la corriente camina por estos senderos de la moderna cultura.

Y vaya usted á decir á las gentes que en vez de gastar el dinero en flores lo apliquen en Misas para el difunto.

A pesar de haber una gran diferencia, porque las flores no sirven absolutamente para nada y los sufragos pueden servirles para abrirles en más breve plazo las puertas del Cielo.—C. G. de C.

### CJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

#### PALABRAS NOTABLES.

Prohibimos, por lo que á Nos toca, los espectáculos y diversiones públicas, durante las presentes circunstancias, porque no es justo que se divierta el pueblo, mientras nuestros hermanos gimen bajo el peso de la justicia del Señor que todos hemos irritado. Esta prohibicion alcanza también á las diversiones y espectáculos que tengan por objeto recoger limosnas para aliviar las desgracias de los pueblos azotados; porque les juzgamos medios indignos de buenos católicos.

(Obispo de Urgel, Enero de 1885.)

Al llegar á Pezuelo el tren correo de Galicia ocurriósele á un empleado registrar un departamento reservado para señoras, y debajo de uno de los asientos encontró ten-

dido á un hombre de mala catadura que poseía una navaja de grandes dimensiones.

Al ser interrogado por dicho empleado, señor Cerezo, dijo que se había metido allí porque no podía pagar el billete.

La causa, sin embargo, debía ser otra, pues al preguntarle que á donde se dirigía y con qué objeto, se turbó, no acertando á dar explicaciones.

El sujeto en cuestion fué entregado á la pareja de la Guardia civil.

La primera lancha de la marina de guerra inglesa movida por la electricidad acaba de ser dedicada al servicio en Ckirsivick.

Su velocidad es de ocho nudos, y los acumuladores que producen la fuerza motriz pueden funcionar durante doce horas consecutivas.

El famoso Museo de Historia Natural de Londres se ha enriquecido recientemente con la adquisición de la colección de arañas hecha y legada á aquel establecimiento por el difunto conde Keyserling y que como se lee en algunas obras zoológicas es una de las cinco grandes colecciones que existen en el mundo, pues consta ésta de más de 2.000 especies de arañas y de 10.000 individuos.

Esta colección, además de ser muy numerosa y completa, reúne la notable condición de estar admirablemente conservada y dispuesta según las clasificaciones de los naturalistas más modernos.

Segun noticias de Florencia, el general Ferrero es el encargado de los trabajos necesarios para la celebración del Congreso internacional geodésico.

En este Congreso tomarán parte entre otros, los Sres. Cchopparello, astrónomo; Struve, de San Petesburgo; Kirch, secretario de la Comisión geodésica de Berna, y el director del Instituto Geográfico de Madrid.

Las cuestiones más importantes que han de discutirse serán: la hora única, la triangulación al grado europeo y la ligazón exacta de las islas italiana con la triangulación actual.

El corresponsal del *Times* de Paris da la explicación siguiente de la entrevista de Monza.

«Francia y Rusia, dice, estaban en negociaciones para ajustar un tratado. A este fin era preciso saber á que atenerse sobre el tratado de la triple alianza, en particular sobre las cláusulas que afectaban á Italia, la cual, como más débil, debía tener mayores garantías.

Como Francia no podía obtener las explicaciones que deseaba, se pensó que el baron de Giers podría alcanzar por lo menos las seguridades que diesen una idea de la naturaleza del tratado en cuestion.

Estas seguridades las ha dado el baron de

Giers al Rey, quien ha repetido solemnemente lo que tenía manifestado ya al embajador francés en Roma, á saber, que ese tratado no se proponía más que la paz, y que el arreglo de las potencias era puramente defensivo, pues ninguna de ellas podía tomar la defensiva más que por su cuenta y riesgo y sin hacer contraer ningun compromiso á sus aliadas.

Tal es, concluye diciendo el corresponsal del *Times*, el resultado de la entrevista de Monza.»

Montevideo, 16.—El presidente Herrera se ha librado de una y buena. La noticia de la insurrección que acaba de abortar es sabida de sobra; pero no lo es tanto el cargo principal que dirigian al gobierno sus adversarios.

Nunca el nepotismo se había arraigado más descaradamente en el Uruguay como al subir al poder la dinastía de Herrera. Entre los principales dignatarios de la república uruguaya se cuentan unos veintinueve que llevan el apellido de Herrera. Todos ellos son parientes del presidente.

Cinco hermanos de éste ocupan todos altos puestos; Miguel Herrera es presidente de la Cámara de los diputados; otro hermano del presidente es fiscal general; otro senador y director del Banco nacional, y, otro, que es el cuarto, director de cárceles.

Dice *The Catholic Times* que las conquistas de la Iglesia se multiplican maravillosamente en la India. Un solo Padre de la Compañía de Jesús ha bautizado en un solo día á mil quinientas personas; no lejos del mismo punto, nueve mil cristianos, recientemente convertidos, se acercaban á la Sagrada Mesa.—En un solo distrito, al cabo de años de apostolado, se han convertido treinta mil personas. Por otra parte, el Padre Grosjean, de la Compañía de Jesús, anuncia que veinte Sacerdotes belgas han convertido al Catolicismo cincuenta mil idólatras. ¡Bendito sea mi Dios mil veces!

«New York Herald», en su edición francesa publica un despacho importante de su corresponsal en Berlín.

Al decir del citado corresponsal, Guillermo II durante su estancia en Inglaterra, manifestó á la Reina Victoria, en conferencia íntima, la verdad respecto á la situación del «gran» Imperio.

La situación de Alemania—dijo—es insostenible. Sería imposible continuar así un año más. El país no puede soportar la carga de los tributos necesarios para el sostenimiento del ejército actual. El socialismo avanza y toma gigantescas y amenazadoras proporciones. Las naciones aliadas de Alemania, y muy particularmente Italia, tampoco pueden soportar el estado de guerra que les obliga á sostener ejércitos numerosos.

«Francia, en cambio, cada día se fortale-

ce más. Pero Francia está aislada y Alemania tiene que aprovechar la primera ocasión que se presente para declarar la guerra á la última República. Ya no es posible aplazar esta resolución más que hasta la primavera de 1892.»

Según el dicho corresponsal, la Reina Victoria respondió:

—«Tengo la esperanza de que se mantendrá la paz en Europa mientras yo exista. La responsabilidad que contraería Alemania por ese acto sería terrible. En mi opinión sería criminal el soberano ó el hombre de Estado que de tal suerte precipitase los acontecimientos. No podeis apreciar cuánto me duele vuestra declaración franca y perturbadora de la paz del mundo.»

Después de esto, siempre conforme á la correspondencia del *New York Herald*, la reina llamó á lord Salisbury y le suplicó que procurase, habilmente, disuadir al emperador alemán.

El noble lord replicó respetuosamente.

—Sería capaz de tirarme por una ventana si me aventurase á objetar algunos de sus proyectos.

Lord Salisbury aconsejó á su soberana que avisase al Czar y que procurara manifestar á Francia disposiciones amistosas y tranquilizadoras.

Consecuencias de estas recomendaciones del ministro, fueron, según el corresponsal, una carta reservada al Czar y la invitación á la escuadra francesa para que visitase á Portsmouth.

Escribe un periódico de Salamanca:

«A más de 40.000 duros asciende la suscripción abierta entre los comerciantes de esta capital para construir una nueva plaza de Toros.»

Si se tratara de una iglesia ó asilo de caridad, sería otra cosa. Pero ¡qué remedio! sálvese la fiesta nacional, ¡eso es! aunque perezcan las colonias.

## GABINO TEJADO

Difícil tarea de enumerar uno por uno los méritos de este varon insigne, cuyo fallecimiento anunciamos en el número anterior.

Fué escritor correcto y elegantísimo, que llegó á dominar la lengua castellana quizá como ningun otro en este siglo; poeta inspirado, polemista admirable, modelo de escritores y periodistas; y más y mejor que todo eso, católico ferviente y celoso, y paladín de la honrada, rancia é hidalga intransigencia española; y tan enamorado de la verdad, que llevó su amor al extremo de cercarse las puertas de los mundanos honores y la terrena fortuna; que siendo un genio, vivió en modesta medianía, por no traficar con su conciencia; que resistió, con más firmeza que las contradicciones y amenazas, los halagos y promesas de los que, sabiendo todo la que valía, tenían intereses en arrancarle

de su obscuridad, haciéndole abdicar de sus sanos principios y rectos procederes.

¡Hermoso ejemplo de consecuencia, de cada día más extraño y singular!

Creemos que todos nuestros lectores leerán con interés los siguientes datos referentes á su persona, tal y como el mismo señor Tejados (Q. S. G. H.) los comunicó á un biógrafo suyo.

«Estudiante de Jurisprudencia en Salamanca, Sevilla y Madrid. Abogado, que ejerció la profesión un año, y averiguó que no servía para el negocio.

«Progresista muy exaltado en su primera juventud racionalista moderado después; neo á los treinta años; y lo que se sigue.

«Escritor desde la adolescencia, periodista casi siempre; poeta de vez en cuando; pobre jornalero de pluma siempre.

«Diputado suplente en 1843; diputado efectivo cuatro veces, dos por el distrito de Brozas (Extremadura), una por Mondoñedo y otra por Navarra; Senador en 1870.

«Empleado y cesante sin *cesantia*, desde 1858, por renuncia, Jefe superior de Administración.

«Preso una vez, desterrado otra, *internado* muchas.

«No doctor en ninguna facultad.

«No condecorado de cinta, ni placa, ni medalla alguna.

No está averiguado si es humildad ú orgullo lo que le mueve á titularse, en las portadas de libros, pura y simplemente Gabino Tejado.

«Sus amigos le llaman escritor distinguido, y hasta «eminente»: sus adversarios le han formado una reputación de «feo», y no es la más injusta. Formalmente ignora él si acertarán á llamarle también «tonto», Por lo menos es pobre, y resuelto á seguir siendo, cosa que se conoce á la legua.

«Pero es muy rico de fe y de amor á su Dios y á su patria. —GABINO TEJADO.

## Gacetilla.



En la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad á la avanzada edad de ochenta y nueve años, el M. I. Señor Dr. D. José Marqués y Jener, Dean de esta S. I. Catedral.

La premura del tiempo nos impide dar hoy á nuestros lectores los datos biográficos del ilustre finado, lo cual efectuaremos, Dios mediante, en nuestro próximo número.

Enviamos á su cristiana familia, y muy especialmente á su señor sobrino el M. I. Sr. D. José Moll y Marqués, Canónigo, la expresion de nuestro vivo sentimiento por tan sensible pérdida, y suplicamos al Señor conceda el eterno descanso al alma del ilustre Dean, cuya feliz memoria quedará por mucho tiempo grabada en todos los corazones.

Rogamos también á todos nuestros lectores recen una oracion por el virtuoso anciano.

## R. I. P.

Ha sido declarado soldado condicional el mozo Bartolomé Catalá Generalistado en esta ciudad para el reemplazo del corriente año.

La Alcaldía de esta ciudad ha nombrado guarda particular de campo jurado de los predios Torre Nova, Torre Vella, Son Triay y Huerta de Vigo el vecino Diego Benejam Pons.

Ha sido nombrado oficial de Contabilidad del Ayuntamiento de esta ciudad D. Florentino del Castillo Estevez.

Nuestros labradores deben estar de enhorabuena. Después de una pertinaz sequía que les tenía ya aflijidos, sin poder empezar sus trabajos de siembra, y sus praderas sin pastos, el viérnes al anochecer se levantó una violencia tempestad, que nos dió, además de truenos, relámpagos y huracanado viento, agua, si no muy abundante, á lo menos en cantidad suficiente para que no desesperasen, y ayer, también al comenzar lo noche, otra violentísima tempestad, algo más beneficiosa, pues si bien no nos trajo tanto viento como la anterior, nos dió además formidables truenos y vivísimos relámpagos, aguas copiosísimas que habrán dado á los campos la deseada sazón. También cayó un poco de granizo.

El vapor correo «Menorca», detenido por los temporales, no pudo llegar ayer á Mahón, por lo cual nos vemos faltos de correspondencia y por lo tanto de noticias del Continente que poder comunicar á nuestros lectores.

Con dicho motivo en la Administración de correos de esta ciudad se recibirá la correspondencia general hasta las 12 de la noche de hoy.

Ayer debía llegar á Mahón, la Sección de Sres. Magistrados de la Exma. Audiencia del Territorio, que ha de ver y fallar las causas señaladas para el actual cuatrimestre.

Dichas causas son las siguientes:

28 Octubre.—Juicio oral.—Juan Salas Moncada, de San Cristobal, por lesiones: abogado defensor don Juan Orfila.

30 id.—Id.—Pedro Meliá Pons, de Alayer,

por injurias: abogado defensor D. Juan Orfila.

31 id.—Id.—Miguel Olives Verger, de Mahon, por injurias: abogado defensor D. Pedro Ballester.

3 Noviembre.—Por Jurados.—Mateo Ferrer Rosa y otro de Mahon, por robo: abogado defensor don Juan Orfila.

5 id.—Juicio oral.—Juan Perelló Sampol y otro, de Villa-carlos, por lesiones: abogado defensor don Juan Orfila.

7 id.—Id.—Pedro Pons Llambias, de Alayer, por lesiones: abogado defensor D. Juan Orfila.

Por el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia ha sido creado en esta Isla una comision regional de defensa contra la filoxera.

Dicha comision constituida bajo la Presidencia del Sr. Delegado Especial del Gobierno de S. M., la componen los señores alcalde de esta ciudad, Vice-presidente; D. Juan Mir. D. Jose de Olives y don Francisco Amengual, Diputados Provinciales; D. Juan J. Vidal y Mir, D. Simon M.<sup>a</sup> de Sintas, D. Juan de Vidal y Febrer, D. Juan de Febrer y Vidal, D. Antonio Blanc, D. José Vidal Ruví, D. Lorenzo Villalonga y Puig, D. Basilio Pons, D. Francisco Cardona, Pbro. y el Catedrático de Agricultura de este Instituto.

## REMITIDO

Ciudadela 26 Octubre 1891.

Sr. Director de EL VIGIA CATOLICO.  
Presente.

Muy Sr. nuestro: le suplicamos la insercion en las columnas de ese periódico, de su merecida direccion, de las siguientes líneas, por lo que le anticipan las gracias sus afectísimos S. S.

q. s. m. b.

Por el Crédito Industrial Mercantil  
El Director Gerente  
JOSÉ LEON VIVÓ

En el número de esa publicacion correspondiente al 24 del actual, se transcribe de «El Diario de Palma» del 21 presente mes, un suelto que á la letra dice: «Dias pasados dimos una noticia sobre haberse detenido en Menorca un sujeto por haber librado una ó varias letras falsas por conducto del Crédito Mercantil de Ciudadela. Para satisfacción de esta Sociedad debemos manifestar que no tenemos noticia de que pueda haber en la misma la mas mínima complicidad en el fraude; ántes bien habrá sido la perjudicada, por haberse fiado de quien no lo merecía, sin duda por no conocerlo.»

Como quiera que, las suposiciones que hace el citado «Diario de Palma», se apartan por completo de la verdad, interesa á esta Institucion hacer constar que, en el asunto de que se trata, no le ha cabido

afortunadamente el papel de víctima, que se imagina aquel periódico, ni por tanto ha sido burlada la confianza, que aventuradamente también, cree el periódico de referencia, ha depositado en persona que no lo merecía.

Así pues, conste que, con relación á este incidente, el procedimiento de esta Sociedad ha sido de correcta conducta mercantil, no habiendo sufrido menos cabo alguno los intereses de este Establecimiento, que rechaza las manifestaciones gratuitas, que sabe Dios con que santa intención, se han dado á la publicidad.

### A. V. G. T.

Al leer tus producciones, que con el título de «Ideas sueltas» viene publicando de vez en cuando «El Vigia Católico», se ve claramente que no buscas las simpatías y elogios del público, ni te mueve algún otro fin lucrativo; y si únicamente buenos deseos que se revelan en tus escritos respecto de todos y particularmente con relación á los hijos del pueblo, á la clase trabajadora, tristemente engañadas por aquellos mismos que se dicen ser sus amigos. Con razón te lamentas al contemplar el rumbo que van siguiendo las cosas en esta ciudad.

Debemos reconocer que Ciudadela en verdad es industrial: lo que aquí se confecciona nada deja que desear, pudiéndose presentar al mercado mas exigente: sobre todo el ramo de zapatería desde treinta años acá ¡cuánta riqueza ha traído á nuestro país! Sin embargo, el estado económico de la clase trabajadora; es nada lisonjero? De algunos se dice que cobran cuatro y cinco duros semanales; con esto podríamos figurarnos que sus familias no solamente viven con algún desahogo, sino que aun tienen considerables ahorros por si les sucede algún siniestro, y se ve que no es así. Padres hay que no saben cuanto gana el hijo, ni lo que cobra, si cuanto tiene, y al venirles alguna enfermedad ó contratiempo si no están inscritos en alguna sociedad de Socorros mutuos tienen que buscar limosna. Y ya sabemos á quien se pide dinero, en tales casos: precisamente á aquel que, si lo tiene, es porque vive á la antigua y se pasa las horas libres y de descanso con su familia y fuera de los centros de recreo. Si preguntásemos á todas las tiendas indistintamente, podríamos saber los apuros en que se encuentran muchos comerciantes, porque el que compra los artículos, si no se olvida de pagarlos, no puede verificarlo sino á plazos, tan distantes á veces, que al comprarse un traje para el invierno se adeuda aun el del verano del año anterior.

En cambio, vemos que los casinos, sociedades de recreo, tabernas, bodegones y demás establecimientos de esta clase, aumentan tanto, que si nos descuidamos un poco

vamos á tener uno para cada individuo.

Y tales sitios están siempre llenos, los que á ellos concurren bien se dan vida espléndida comiendo, jugando y gastan lo como á quien nada le falte.

¿Será que en tales centros se compra también al fiado?

Por más que lo dudes para mí es evidente que la francmasonería es quien dirige las masas, y para explotar con más prudencia y finura el bolsillo del obrero, trata de pervertir su corazón y transformar su entendimiento valiéndose de tantos reclamos como medios muy eficaces para satisfacer sus pasiones.

Claro está, esto halaga y atrae muchísimo más, que no aconsejar á los obreros que se estén en su casa cumpliendo con las obligaciones que tienen con su familia, y que asistan al templo para aprender y cumplir los deberes que tienen con Dios.

No se comprende como tan preocupados andan los que se deslumbran con tanta facilidad y se dejan explotar miserablemente, no queriendo reconocer á sus verdaderos amigos, á los que como el Emmo. Cardenal Arzobispo de Valencia pidan para la clase obrera *pan y catecismo*, ó sea trabajo y educación. Esto daría la paz y tranquilidad, haría á los hombres formales, útiles, nobles y héroes: la propiedad aumentaría y se extendería á mayor número de participes y como indica S. S. Leon XIII, en su magnífica encíclica, se evitarían los trastornos sociales que con tanta frecuencia se suceden.

RÚSTICO.

### ANUNCIOS.

D. Joaquín Comella Monjo. Teniente 1.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldía de la ciudad de Ciudadela.

Hago saber; Que habiéndose recibido linfa vacuna para la vacunación y revacunación, los pobres que deseen obtenerla gratis podrán presentarse al Médico Titular con una papeleta de esta Alcaldía que les acredite su derecho para sufrir dicha operación.

Lo que se anuncia para conocimiento de estos vecinos.

Ciudadela 27 de Octubre de 1891.

El alcalde teniente 1.º Joaquín Comellasi

### PARA VENDER

Lo están 30 acciones del Banco de Ciudadela á 28 una.

Informarán en la notaria del Dr. Anglada.

### CONFITERÍA

DE

RAFAEL FARNÉS

En esta confitería se encontrarán todos los domingos y días festivos los deliciosos CUARTOS al estilo de Mallorca, y dulces de varias clases.

Pasta y calca de membrillo y de manzana.

Chocolates de Madrid y Barcelona, Vi-

nos generosos de varios precios y de marcas acreditadas de Jerez,

Cera y candelitas para el día de difuntos.

Para la fiesta de todos los santos se está elaborando un rico surtido de PANALLETES de limón, naranja, fresa, yema, chocolate, vainilla, piñón y otros.

Buñuelos de viento y de ensaymada.

## Las mujeres en la francmasonería

OBRA ESCRITA EN FRANCÉS

por Leo TÁXIL

y vertida al castellano

por DON F. LUIS OBIOLS

### PROSPECTO

Una nueva obra del infatigable campeón que viene librando tan serios combates contra la Masonería anunciamos hoy á nuestros lectores. Constante en su propósito de descender el espeso velo que hasta hace algunos años ocultaba la manera de existir de esa asociación, que con tanta insistencia ha querido y con tanta suerte ha logrado influir en el modo de ser de la sociedad civil, mezclándose osadamente en su vida política, moral y religiosa, pone hoy de manifiesto en su última y reciente producción todo el cúmulo de asquerosidades que en el seno de aquella se realizan. Ya en su obra titulada *Los Misterios de la Francmasonería*, se dedicaban algunos capítulos al asunto que en la presente se trata; pero lo que allí se decía no pasaba de meras indicaciones, apuntes que, en la obra que hoy anunciamos, se exponen con toda la riqueza de detalles con que sabe hacerlo el autor al ocuparse de cuando se relaciona con la diabólica asociación que tan á fondo demuestra conocer.

La índole del libro LAS MUJERES EN LA FRANCMASONERÍA no consiste que éste pueda ser puesto en todas manos indistintamente. Lo delicado del asunto exige que sean personas de edad madura y de sano criterio las que lean sus páginas, porque éstas pueden comprender y meditar todo el alcance, toda la gravedad, toda la importancia, toda la trascendencia del pensamiento que ha guiado al notable escritor anti-masónico al dar publicidad á esos misterios. Y que el pensamiento es el propio tiempo de los más moralizadores; lo demuestran las innumerables felicitaciones que por su obra el autor ha merecido de gran número de Prelados de la Iglesia y hasta de nuestro muy querido y venerable Pontífice León XIII, cuyos documentos serán continuados al final de la obra.

Difícilmente podrá darse un libro que con más exactitud y con mayor número de pruebas exponga las torpes ceremonias é indecibles liviandades de esa agrupación extendida hoy por todos los ámbitos de la tierra para deshonor de la civilización cristiana y para auxiliar al rey de esas mismas tinieblas en que se envuelve, en la obra de perdición que está llevando á cabo desde el principio de los siglos. Por eso encarecemos su adquisición á las personas sensatas y amantes de la verdad, y por eso con tanto entusiasmo le han elogiado y recomendado, quienes, por la dignidad sagrada de que están revestidos, pueden y deben hacernos distinguir el trigo de la zizania, el bien del mal, lo que á nuestras almas puede favorecer ó perjudicar.

La obra *Las Mujeres en la francmasonería* se repartirá por cuadernos semanales compuestos de 4 entregas de 2 páginas, y una lámina, representando los retratos de los principales Masones que figuran hoy en esta secta, cuyas biografías van al fin de la obra y las ceremonias más notables de las Logias de Adopción.

A pesar de la elegancia de la impresión del buen papel y del número de excelentes grabados que ilustran la obra, el precio de cada cuaderno será sólo de 50 CÉNTIMOS DE PESETA EN TODA ESPAÑA.

Costará de unos 20 á 24 cuadernos, formando un elegante tomo en 4.º mayor.

Se suscriba en la imprenta de este periódico, Calle de Alcántara n.º 11.

### PILOTO.

Se necesita uno que se haga cargo de la derrota del Pailebot «Nueva Estrella» para dirigirse á Alger. Admite pasajeros.

Dirigirse al patron Antonio Serra, Calle de la Parísima.

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11